

清明、端午、中秋等有望成为法定假日

节假日调整初步方案将在本周五正式向社会公开征求意见

◎综合新华社电

政府消息灵通人士说,酝酿已久的中国法定节假日调整已制定初步方案,并将在本周五正式向社会公开征求意见。

在这个方案安排中,国家法定节日的总天数不仅有所增加,清明节、端午节、中秋节等民族传统节日还被定为国家法定节日,农历除夕也将法定放假。

全国政协委员、清华大学教授蔡继明认为,将节日与假日融为一体后,民族传统文化就有了一定的载体,可以为之发扬光大。

黄金周调整势在必行

1999年,中国对法定节假日安排进行了调整,形成了春节、“五一”、“十一”三个连休7天的长假。这种休假安排,为居民出行、购物和休闲提供了时间便利,为拉动内需、刺激消费、促进经济增长作出了贡献,被人们称为黄金周。

从第一个黄金周实现旅游收入141亿元,到今年“十一”黄金周达到642亿元,我国的消费结构不断升级。

然而,黄金周模式的弊端也日渐显现。

黄金周期间,人员流动数量大幅增加,交通拥挤,旅游安全隐患增大。同时,居民大规模集中出游也导致旅游产品短期内供给不足,旅游景区超负荷接待,设施遭破坏现象时有发生。

在经历20多个黄金周后,人们也不断审视着它的疲惫:交通“超负荷”、景区“超负荷”、服务“超负荷”,庞大的人口旅游基数,让北京故宫、八达岭长城等著名景区的接待量不断超过最大或最佳接待容量……

增设假日 重视传统

目前我国的法定节假日中只有春节一个传统节日,法定假日

安排缺乏中国特色。”随着春节、中秋节等被列入国家非物质文化遗产名录,长期致力于非物质文化遗产抢救工作的中国文联副主席冯骥才认为。

冯骥才说:“节日遗产不同于艺术遗产,艺术遗产的传承人是艺术传人,而节日遗产的传承者是全民。”他说,只有广大人民过好传统节日,从精神到心理得到满足,节日遗产才能传承下去,这是对中华民族传统文化根脉的最好保护。

近年来,一些全国人大代表、政协委员多次呼吁,要重视我国现行法定节假日安排存在的问题,特别是缺乏传统文化特色的问题,呼吁将传统节日变为法定假日,在社会上引起了强烈反响。

广听意见 公众参与决策

为调整好国家法定节假日制度,国家有关部门一年多来组织开展了多方面的工作,包括开展专题调研,召开多次座谈会,不断听取和征求人大代表、政协委员、专家学者及有关部门的意见和建议,较为广泛地进行了民意调查。

网友们对法定节假日的调整也有着特别的关注。携程网调查数据显示,63.7%的人希望调整黄金周,但建议取消全部黄金周的人只有14.3%;而中青报社会调查中心和新浪网不久前进行的一次联合调查显示,58.2%的公众希望既有长假也有短假。”

据悉,节假日调整已制定初步方案将在本周五正式向社会公开征求意见。

对此,天津市社科院教授王来华认为,“国家对法定节假日进行调整,最大的亮点就是民众成为政府决策的‘参谋者’。广泛征求民众意见,体现的就是党和政府以民为本、重视民意的执政理念。”



清明、端午、中秋等传统节日将定为法定假日,农历除夕也将法定放假 资料图

分析报道

以小型黄金周取代长假更符国情

◎本报记者 薛黎 何鹏

热议已久的黄金周调整方案即将浮出水面。消息人士向本报记者透露,原“五一”、“十一”的七天长假将可能缩短为五天。

以若干小型的黄金周,取代过去的长假,这更符合国情,也能有效避免旅游黄金周带来的出行、住宿等方面的弊端;另外增加传统节日可以带动短途休闲度假旅游,城市周边旅游将成为新的旅游趋势。”业内人士表示。

合理配置旅游资源

旅游景区人满为患,交通出行压力倍增,在多数时间里,黄金周始终与“超负荷”如影相随。

国泰君安分析师陈锡伟对记者说,此次国家调整黄金周制度,可以

在一定程度上适当减轻游客在同一时间由于过于集中而对风景名胜、旅游景区造成的冲击,既保证了游客的出行、旅游质量,又维护了旅游资源的可持续发展。

此外,假期时间的平均分布将使得大众有更多的出游时间选择,增加出游频率,从而改变目前景区旺季吃不下、淡季吃不饱的窘况。”

短途游受益

光大证券分析师朱毅认为,从长期来看,新休假制度的推出以及即将推行的带薪假期将改变人们的旅游习惯,可能会从较低层次的观光游过渡到休闲游,对于部分旅游上市公司来说,也创造出了新的利润增长点。

增加休假次数可以让消费者利用多个短假期进行多次短途旅游,游

客对旅游线路需求的结构性变化也会影响整个行业。”

旅游消费仍将快速增长

平安证券分析师文献认为,随着新休假制度的实行,消费者的旅游需求将得到更好地满足,从而推动整个行业快速发展。

国家旅游局副局长王志发在6日召开的贵州省第二届旅游产业发展大会上说,据预测,2015年,国内旅游将从2006年的13.9亿人次增长到28亿人次。而据世界旅游组织预测,到2015年,我国将成为全球最大的人境接待国。

从中长期来看,我国经济保持较高速增长的可能性仍然较大,我国居民收入水平也可能继续上升。”他说,2020年之前我国旅游行业年均复合增长率可能达到13%。

出口退税政策效果初显

政策调整涉及商品总体出口增幅回落

◎本报记者 薛黎

海关总署7日发布消息称,截至目前国家从今年7月1日起取消或调低部分商品的出口退税率并将部分商品由出口退税改为出口免税的政策调整,效果已初步显现,自9月开始,出口增幅开始出现回落。

海关统计,今年1—9月,全国出口总值8781.3亿美元,比去年同期(下同)增长27.1%,比1—8月放缓0.6个百分点。9月份当月,全国出口1124.8亿美元,同比增长22.8%,比1—8月放缓4.9个百分点。

政策调整涉及商品总体出口增幅回落。1—9月全国政策调整涉及商品出口值3167.5亿美元,增长29.3%,占同期全国出口总值的36.1%。9月份政策调整涉及商品出口396.5亿美元,同比增长21.4%,比1—8月增幅减缓9.1个百分点。

调低出口退税率的商品出口增长放缓,取消出口退税的商品出口下降。9月份调低出口退税率的商品出口383亿美元,增长22.7%,增幅比1—8月放缓7.4个百分点;取消出口退税的商品出口由升转降,1—8月的出口增幅为39.4%,9月份出口13.6亿美元,同比下降6.3%,政策调控效果明显。

一般贸易出口增速明显减缓,加工贸易出口增速回落。9月份,政策调整涉及商品以一般贸易方式出口246.3亿美元,增长24.7%,比1—8月增幅放缓10.2个百分点;以加工贸易方式出口125.3亿美元,增长14.1%,比1—8月回落5.4个百分点。

我国建立服务业统计部际联席会议制度

◎新华社电

中国政府网7日公布了《国务院关于同意建立服务业统计部际联席会议制度的批复》。《批复》同意建立由统计局牵头的服务业统计部际联席会议制度,以切实加强服务业统计工作的组织领导。

服务业统计部际联席会议制度的主要职能是:在国务院领导下,研究拟订建立全社会服务业统计的方案措施,向国务院提出建议;协调解决推进部门服务业统计中的重大问题;讨论确定阶段工作重点并协调落实;指导、督促、检查服务业统计各项工作。

联席会议由统计局、发展改革委、教育部、科技部等30个部门和单位组成,统计局局长担任召集人,发展改革委分管负责同志为第二召集人。联席会议办公室设在统计局,负责日常工作。

按照制度规定,联席会议每年召开一次例会,根据工作需要可以临时召开全体会议或部分成员单位会议。



上海證券報

Shanghai Securities News

北京工作区迁址金融街

北京市西城区金融大街丙17号北京银行大厦6层
邮编 100032, 电话 010-66224887, 传真 010-66224888

- ▶ 入驻对中国金融业最具影响力的金融中心区
- ▶ 与中国最高金融决策和监管机构为邻
- ▶ 与1200家金融机构和大型企业为邻

- ▶ 距离金融监管和决策层更近
- ▶ 距离大型金融机构和企业更近
- ▶ 距离金融业卓越人才更近
- ▶ 距离财经新闻事件的核心和灵魂更近

订阅咨询 8008205833
 读者热线 96999999
 邮发代号 3-98
 国外代号 D1249
 全年定价 396元
 北京订阅热线 66224873 66224878